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Anfrage
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Verfligungszeiten in Kindertageseinrichtungen
Anfrage des beratenden Ausschussmitglieds Christian Weise (KEV)

Beratungsfolge:

Datum Gremium Status Zustandigkeit
04.06.2015 Jugendhilfeausschuss Offentlich zur Kenntnisnahme
Anfrage:

Halten Sie die in der 1996 festgelegten Personalbedarfsplanung vorgesehenen Verfiigungs-
zeiten einer beschaftigten padagogischen Fachkraft von 22,4 % (fur Ausfallzeiten durch
Krankheiten, Urlaub, etc., Fortbildungen und andere anfallenden Arbeiten auf3erhalb des
Gruppendienstes) noch fur ausreichend?

Begriindung:

Das Landessozialministerium halt - auf der Grundlage einer Empfehlung des Landesrech-
nungshofes - in einem Schreiben eine Berlcksichtigung von mindestens 20% als Verfi-
gungszeiten fur notwendig, betont aber gleichfalls, dass je nach Situation vor Ort auch deutli-
che héhere Verfugungszeiten ndtig werden kdonnten (siehe Anlage 1, S. 2 unten).

Aus der Abfrage von Ausfallzeiten (allein durch Krankheit) in zwei beispielhaften stadtischen
Kitas (Kita Rudolph-Groth-Park und Kita Dornestrasse) tber einen langeren Zeitraum ergibt
sich unserer Ansicht nach ein deutlich héherer Bedarf an Verfligungszeiten (siehe Anlage 2-
3).

Christian Weise

Anlagen :
Anlage_1 2013-06_Sozialministerium_S-H_Mindestanforderungen_Personalbemessung_Ki-
Tas

Anlage_2_Kita_Rudolph_Groth_Park

Anlage_3_Kita_Dornestrasse
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Mindestanforderungen Personalbemessung in Kindertagesstitten

Sehr geehrter Herr Voi,

flr lhre Schreiben vom 23. Aprit und 16. Juni 2013 danke ich und bitte um Verstandnis.

wenn die Antwort wegen der derzeit hohen Arbeitsbelastung etwas ldnger ais gewdhnlich
gedauert hat.

Vertligungszeiten sind diejenigen Zeiten. die dem padagogischen Personal einer Kinder-
tageseinrichtung neben der padagogischen Arbeit mit den zu betreuenden Kindern zur
Erledigung anderer Aufgaben zur Verfigung stehen. Dazu gehoren Vor- und Nachberei-
iungen, dienstliche Besprechungen, Zusammenarbeit mit den Erziehungsberechtigten,
Teilnahme an Aus- und Weiterbildung sowie Ausfall durch Krankheit, Urlaub und aus
sonstigen Grinden. Dass es sich bei diesen Tatigkeiten um Aufgaben handelt, die ebenso
zum Aufgabenfeld des padagogischen Personals gendren und damit Bestandteil der tagli-
chen bzw. wdchentlichen Arbeitszeit sind, ist allgemein anerkannt. Nichtsdestoirotz ent-
halten nur wenige Landesgesetze konkrete Bestimmungen (ber den zeitlichen Umfang
der Verflgungszeiten, insbesondere hinsichilich des padagogischen Personals, das im

Gruppendienst eingesetzt und nicht als Leiterin oder Leiter einer Kindertageseinrichtung
tatig ist.

Auch in Schleswig-Holstein hat der Landesgesetzgeber bewusst auf eine Vorgabe zum
Mindestumfang von Freistellungs- und Verfigungszeiten verzichtet und sich auf allgemei-
ne Yorgaben fir die Ermittlung und Fastiegung eines angemessenen Personaibedarfs
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beschrankt. Dabei stellt er jedoch fest, dass hierbe: alle anfallenden Aufgaben in- und au-
Berhalb des Gruppendienstes sowie die Ausfallzeiten zu beriicksichtigen sind (§ 14 Abs. 3
KitaG). Fur die Leiterinnen und Leiter einer Kindertageseinrichtung bestimmt der Gesetz-
geber, dass diesen Personen eine «<angemessene” Zeit zur Erflllung ihrer Leitungsaufga-
pen zur Verfigung gestellt werden muss. Der Umfang ist von verschiedenen Umstanden
abhangig, wobei der Gesetzgeber exemplarisch das padagogische Konzept, die Grole

der Einrichtung, die Zahl und die Art des padagogischen Personals, die soziale Struktur
des kEinzugsbereiches und der einzeinen Familien nannt.

Vor diesem Hintergrund ist es Autgabe des Tragers, in Zusammenarbeit mit der einzelnen
Kindertageseinrichtung den zeitlichen Umfang der Verfugungs- und Leitungszeiten konk-
ret zu bestimmen. Viele Einrichtungen orientieren sich dabei an den Empfehlungen des

Landesrechnungshofes, die dieser in einer Arbeitshilfe fur die Erstellung von Finanzie-

rungsvereinbarungen zwischen der Standortgemeinde und dem Trdgsr von Kindertages-
einrichtungen entwickelt hat:

WVorgaben Uber den Umfang der Verfligungszeiten hat der Landesgesetzgeber
nicht gemacht. In der Praxis hat sich fir die Verfigungszeiten grundsétziich ein
Aufschlag von 20 Prozent auf die notwendige Zeit am Kind als ausreichend erwie-

sen. Darin sind rd. 1C % Ausfalizeiten berlcksichtigt, die anhand des Berichts

2/2003 ,Arbeitszeit einer Normalarbeitskraft” der KG ot flr eine vierwdchige Schie-
Bungszeit errechnet wurden.

Eine volizeitbeschaftigte Leitung sieht der LRH grundsatziich erst ab siner Einrichtungs-

grolde von 5 Gruppen als notwendig an. Fir bis zu 4-gruppige Einrichtungen halt er Lei-
tungsanteile von 5 bis 7.5 Stunden je Gruppe wdchentlich fiir realistisch, soweit keine be-

sondere Situation vorliegt (sieche Seite 13). Hierbei handelt es um eine unverbindiiche
Empfehiung.

Ob sich der Umfang in Héhe von 20 Prozent in der Praxis grundsatzlich als susreichend
erwiesen hat, wie es der Rechnungshof in seiner Arbeitshilfe anfuhrt. hangt nicht zuietzt
von den Gegebenheiten vor Ort ab. Das kann fiir die einzelne Kindertagesstitte bedeu-
ten, dass der Anteil der Verfigungszeiten (ber die Empfehlungen des Landesrechnungs-
hofes hinaus bemessen werden miissen — beispieisweise, wenn der Anteil an Aufgaben
aulderhalb des Gruppendienstes oder der Krankenstand besonders hoch ist. In jedem Fal-
le muss der Trager zur erflllung des Bildungs- und Erziehungsauftrages der Kindertages-
statie sicherstelien, dass wahrend des Gruppendienstes im Regelfall der Personalschliis-
sel nach §§ 5 his 8 KitaVO eingehalten wird und ein Unterschreiten dieser Vorgabe nur im

Ausnahmefall und nur kurzfristig erfolgt. Daneben sind stets die Vorgaben zur Aufsichts-
pfiicht (§ 4 Abs. Abs. 2 KitaVO) zu beachten.

S.

<



17 Nowv 14 13:43 Christoph Schroeder 04102-456324

Konkretere Vorgaben zur Bemessung der Verfugungszeiten hat — wie dargestelit ~der

Landesgesetzgeber nicht vorgencmmen.

Mit freundlichen Grifden

Dr. Michael Hempel



1. Fehlzeiten Pad. Personal Kita Rudolf-Groth-Park

Monat Fehlzeiten Gesamt
August 14 7,42%

September 14 23,84%

Oktober 14 22.97%
November 14 17,89%
Dezember 14 29.65%

Januar 15 32,73%

Februar 15 20,53%

Mirz 15 17,82%

Geleistete Vertretungsstunden (Durch Springkrafteinsatz, durch bezahlte Mehrstunden von
Teilzeitbeschiftigten und durch {iber das Soll hinaus geleistete Kitaleitungsstunden im
Gruppendienst) sind schon von den Gesamtfehlzeiten abgezogen.

Die Fehlzeiten setzen sich zusammen aus Krankheit, Urlaub, Sonderurlaub(Kind erkrankt)
und Fortbildungen.

2. Reduzierungstage

Die Zahl der zu betreuenden Kinder wurde im Zeitraum August 2014 bis Mirz 2015 an
folgenden Tagen reduziert:

Datum Reduziert um
18.12.14 12 Kinder
19.12.14 14 Kinder
26.01.15 8 Kinder
06.02.15 7 Kinder
19.03.15 (1.Warnstreik) 22 Kinder

3. Kinder mit erh6htem Betreuungsaufwand

Wir haben in diesem Kitajahr 21 Kinder mit einem erhohten Betreuungs- bzw. Forderbedarf
im Elementarbereich (Stand Dezember 14). D.h. diese Kinder benétigen im Tagesgeschehen
immer wieder eine 1zul Betreuungssituation, sie binden eine Fachkraft bzw. eine
Betreuungsperson fiir einen bestimmten Zeitraum. Beispiele sind das Wickeln, das Umziehen
von Kindern mit eingendssten Hosen, das piddagogische Eingreifen bei Kindern, die sich in
unterschiedlichen Situationen verweigern z.B. beim Anziehen in der Garderobe, bei
gemeinsamen Gruppenaktivititen oder bei der Konfliktbewéltigung.




4. Anzahl der durchschnittlich anwesenden Kinder

Monat Anwesende Kinder im Monatsdurchschnitt
August 14 57
September 14 67
Oktober 14 54
November 14 64
Dezember 14 58
Januar 15 60
Februar 15 57
Mirz 15 58

Die Kita verfiigt iiber 76 Plétze. 70 Pldtze It. Betriebserlaubnis, plus 6 weitere Plétze in
Tragerverantwortung. D.h. 3 Elementargruppen mit jeweils 22 Plitzen und 1 Krippengruppe
mit 10 Plétzen.




Folgende Fehlzeiten sind in der Hauptsache durch Krankheit weniger durch Urlaub, Fortbildung

oder Stundenausgleich entstanden:

tagliche Arbeitsstunden Fehlzeiten in:
Soll Ist i[:uigi;?nz % tigl. Vollzeitkrifte
Okt 14 1455,2 1202,45 - 252,75 17,37 1,91 |
Nov 14 1712 1281,25 430,75 25,16 2,76
Dez 14 1455,2 1074,95 380,25 | 26,13 2,87
Jan 15 1626,4 1377 248,5 15,28 - 1,68
Feb 15 1712 1089,25 622,75 36,38 3,99
Mrz 15 1883,2 1350,3 532,9 28,3 3,11

Insgesamt mussten wir 22 Reduzierungen vornehmen die sich wie folgt aufschliisseln lassen:

Krippe Elementargruppen
Ganzer Ganzer

Tag Halber Tag. Tag Halber Tag
Okt 14 0 0 0 0
Nov 14 2 0 0 0
Dez 14 2 1 0 0
Jan 15 0 0 0 0
Feb 15 9 1 1 0
Mrz 15 2 2 0 0

(1 Tag Reduzierung der gesamten Kita wegen des Wamstreiks am 19. Marz 2015)
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